

# EL DIARIO PALENTINO

Órgano de los intereses de la capital y la provincia.

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXX

Capital un mes. 1 peseta

Fuera: trimestre. 4

Número suelto 5 céntimos

Sábado 18 de Mayo de 1912

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
Mayor principal, núm. 71

Núm. 8.753

## DOCTOR ARTURO BUSTAMANTE

Ex-Médico de la Beneficencia provincial de León, y de la municipal de Madrid, por oposición, ex-alumno de las Clínicas de París.

Especialista en enfermedades del aparato digestivo, pulmones y corazón. LABORATORIO DE INVESTIGACION CLINICA CONSULTA DE DOS A CUATRO Don Sancho 11, 1.

## LA INYECCION

### YER

cura en 36 horas la *Blenorragia* (purgación) y toda clase de flujos antiguos y recientes.

Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

Precio cuatro pts.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

DE VENTA: Farmacia y Droguería de Fuentes y Droguería de Escudero y C.

Depositarios en España, Pérez Martín y C. Madrid.

La lámpara de filamento de metal que ha vencido a todas las demás ha sido la lámpara

## EGMAR

De venta en Palencia LA ELECTRICA PALENTINA, Mayor principal, 53.

FERNANDO GALINDO

## Colmenar y tierras en venta

El día 20 de actual a las once de su mañana se venderán en 2.ª pública subasta en la Notaría del Licenciado don Aniano Masa, un colmenar con sus tierras en campo, y pago de esta Ciudad. Del precio y condiciones informaran en dicha Notaría, San Juan, 31.

## Aprendiz

Para la sección de mastrería del Almacén de paños de los Riojanos, se necesita uno provisto de buenas referencias.

## CARTA DE MADRID

Mayo 17

Después de varios días de prolongado silencio, en la prensa periódica, en punto a la marcha que llevan las negociaciones que se están siguiendo con Francia para ventilar los asuntos de Marruecos, vuélvese hoy a tratar esta cuestión, que en más de una ocasión se ha dado por terminada.

El motivo de que los periódicos hayan vuelto sobre este tema, que más bien por intuición que por conocimiento de causa, han desarrollado con tanto detenimiento, ha sido la visita que el embajador inglés en esta corte ha hecho al ministro de Estado, para hacer entrega, según se dice, de un documento de su gobierno, relativo a determinado punto de la negociación.

La atención a lo delicado del asunto, y teniendo en cuenta las consecuencias que puede traer el proporcionar la satisfacción de escribir por mero capricho, sin poderse fundamentar las razones, que sobre este particular se expongan, dejémosle al juicio ajeno, el detallado relato de cuanto ocurre sobre supuestas diferencias entre los negociadores del arreglo. A juzgar por las

impresiones de última hora—dicen los que deben estar bien enterados—las diferencias surgidas entre España y Francia, a propósito del valle del Uarga, fueron sometidas a Inglaterra, a una especie de arbitraje, y esta nación ha dado su dictamen adjudicando parte del territorio disputado a cada una de las partes contratantes. En qué forma y en qué cuantías se haga tal repartición, lo ignoramos.

Se recordará, que a juzgar por informes fidedignos, España en una contra-proposición había ofrecido a Francia cederle los territorios situados en una de las márgenes del Uarga, a cambio de ciertas rectificaciones en la demarcación de tres zonas dilatando el territorio español.

Es de sospechar que Inglaterra no se haya apartado mucho de esta propuesta de España, tan razonable como justa. Sin embargo las impresiones dominantes en este punto no son satisfactorias. De cualquier suerte es visible en España el anhelo de que las negociaciones sean ultimadas, y de que se llegue a un acuerdo en que nuestra dignidad quede a salvo.

Los franceses en el curso de todos estos tratos se han mostrado exclusivamente intransigentes con España.

El recuerdo de los episodios de todos estos meses dejará un sedimento de amargura que nosotros consideramos nocivos para los intereses solidarios de ambas naciones por sin que pueda imputarse la responsabilidad a España. Consideramos muy justas las apreciaciones que transcribimos y llegados estos críticos momentos que preceden al acto de firmarse las estipulaciones, deseamos que Francia abandone esa actitud intransigente y se estrechen entre ambas naciones los lazos amistosos que siempre las unió fuertemente.

Mencheta

## La colonia Palentina en Santander

La colonia palentina, constituida en la capital del Cantábrico, ha remitido a los Alcaldes de esta provincia la siguiente circular que se nos ruega publicáremos lo cual hacemos gustosos.

Dice así: Distinguido coterráneo: Para juzgar del cariño a la tierra natal, necesitamos vivir ausentes de ella. Lindentes vivimos, el mismo idioma hablamos, las mismas autoridades nos rigen y con el mismo sistema nos gobiernan; y sin embargo, conocemos el cambio y lo sentimos. ¿Qué no sentirán aquellos que alejados de la madre patria no pisen la tierra que les vio nacer, ni escuchan el habla tan armoniosa de los suyos? Riquezas, honores, comodidades, qué valen, lejos de ese suelo que guarda las cenizas de nuestros antepasados; de ese montón de adobes, donde aún parece resonar el eco de nuestros balbuceos infantiles; de esa trébede, donde las noches invernales escuchamos las historias de las guerras patrias, contadas por el abuelo? Todo allí nos habla de los felices tiempos de nuestra vida: la iglesia, el palomar, el majuelo, la era, la fuente, la siega, la vendimia.

Nosotros amamos mas que vosotros a esa tierra bendita donde nacimos, porque de ella no recordamos más que alegrías, mas que bienandanzas. ¡Es claro, salimos de ahí cuando todo se mira de color de rosa, cuando el mundo nos parece poblado de bienaventurados! Y si hemos vuelto a ella ha sido temporalmente, con ocasión de fiestas, a gozar de libertad y a saborear las ternuras de carinos rancios. Por eso añoramos nuestro terruño; por eso, y

por un instinto natural que nos hace amar la Patria contra todo y sobre todo.

Pero confesemos como castellanos que al llegar a esta tierra, no menos hidalga que la nuestra, quizá más bella que la nuestra pero más pobre en producciones que la nuestra, hemos encontrado pechos amigos, que si vernos animosos en el trabajo, morigerados en las costumbres y anhelosos de un más allá mejor; nos han ayudado, han confraternizado con nosotros. Mas, sin embargo, si cresta trabajo arriagar en la propia tierra el esqueje de una planta, ¿qué no costará arriagarle en una tierra distinta? Es lógico suponer que en el terruño con menos esfuerzos hubiéramos subido más alto y más presto; pero, ¿hubiéramos trabajado, hubiéramos aprendido a trabajar? ¿Aún quedan rescoldos tradicionales que es menester extinguir.

Estrechar los lazos con nuestra madre nativa, consolarnos en nuestras tribulaciones, ayudarnos en nuestros trabajos, hacer, en una palabra, más llevadera la vida de nuestros coterráneos, ese es el pensamiento que nos ha movido a fundar en esta agrupación con el nombre de «Colonia Palentina» y bajo nuestra querida bandera ya se agrupan más de ciento cincuenta palentinos. Nosotros accorreremos a los paisanos desvalidos que lleguen a nuestras puertas; nosotros nos proponemos abrir mercado en ésta a la agricultura e industrias palentinas y facilitar su comercio; nosotros queremos hacer que el nombre de nuestra provincia suene aquí con el más grato acento; que se le considere y respete como a pueblo que quiere vivir, puesto que demuestra con su limpia historia que es un pueblo heroico; con su fama, que es un pueblo noble; con su amor al estudio, que es un pueblo que vence como pocos a la ignorancia, ya que la estadística le proclama la segunda provincia de España que menos analfabetos tiene.

Ningún premio exigimos por esto: es nuestro deber; pero si rogamos que como a hermanos carísimos nos tengáis siempre presentes; si pedimos, que nos mandéis un recuerdo de cada pueblo para nuestro Museo: un libro, un lienzo, un mueble, una escultura, algo tangible, que sin otro valor que el histórico ó el artístico, nos sirva a nosotros de consuelo y nos enlace con nuestros pueblos más estrechamente; algo que podamos enseñar a nuestros convecinos y gritarles con legítimo entusiasmo: «Eso es de mi pueblo»; algo, en fin, que les demuestre que los nuestros tampoco nos olvidan.

Esto que os pedimos es a título de devolución, lo cual quiere decir que si por cualquier causa fracasáramos en nuestra iniciativa, se os devolverá intacto, y os rogamos que nos lo enviéis pronto, porque para Junio próximo pensamos invitaros a que nos visitéis en esta vuestra casa (1), y para entonces queremos que encontréis aquí, algo que os hable íntimamente de lo que ahí dejéis.

Gracias efusivas os damos; porque consideramos que atenderéis nuestra patriótica súplica, y nos despedimos hasta muy pronto, que unidos en apretado abrazo ante este mar de incomparable hermosura, gritemos bajo la enseña de la patria grande: ¡Viva la patria chica!

Preparaos y disponed siempre de vuestros hermanos.

Por la «Colonia Palentina».—El Presidente, Dionisio Aganzo de Lózar.

(1) Para inaugurar la Colonia, organizamos un gran tren rápido a precios baratísimos, para fines de Junio y grandes festejos en obsequio a nuestros visitantes. Ya enviaremos programa.

## DE MELILLA

El coronel Barengruer refiere la muerte del Mizian y del teniente Samaniego.

Esta ocurrió del modo siguiente: En el escuadrón del capitán Fernández Pérez, las secciones mandadas por los tenientes Samaniego y Prado, ocupaba un barranco para impedir que se corrieran los enemigos por allí.

Un grupo de unos 50 lo intentó. La sección de Samaniego cargó sobre ellos. Al comenzar la marcha, una bala hirió en un labio al teniente. Este no se cuidó de la herida; siguió cargando y, minutos después, durante el avance, Jaime Samaniego recibió otro balazo en el corazón que le dejó muerto.

La sección retrocedió pero luego volvió a cargar a las órdenes del capitán del escuadrón, unida a la otra sección del teniente de Núñez Prado.

Los rebeldes atacaron con furia, llegando al combate casi cuerpo a cuerpo. Huyeron muchos cabileños, incluso el jefe del que los mandaba.

Rehecha la sección Samaniego, ya sin su teniente, continuó la persecución de los fugitivos.

Cuatro de éstos acorralados dijeron: «Habeis matado al jefe».

Y uno de los policías reconoció en el muerto al Mizian.

Ayer se celebró el entierro de los valerosos tenientes señores Samaniego y Morales, muertos en el último combate.

Asistieron al acto numerosas y nutridas comisiones de todos los cuerpos de la guarnición y un inmenso gentío, constituyendo una imponente manifestación de duelo.

Tanto los oficiales como los individuos y clases de tropa, heridos en la última acción librada con los moros, mejoran notablemente, hallándose casi todos ellos en satisfactorio resultado. Se cree que la última proclama dada por el general Aldave, producirá eficacísimos resultados a causa de haber aumentado de modo considerable el desaliento entre los moros de la jarca enemiga a causa de la muerte del Mizian y de seguir embarcando continuamente gran número de riffeños con dirección a Argelia, para practicar las labores agrícolas.

El sello, ó placa, que llevaba el Mizian sobre el pecho pendiente de su cuello, tiene la siguiente inscripción:

«Mohamed el morabito Amezzian ech-che-rif, cuyo protector y dueño es Dios; Dios me concederá su misericordia».

En la orla se ve la leyenda que se lee en todos los documentos, monedas y sellos árabes, incluso en los que proceden del Sultán, por ser la esencia del islamismo.

«No hay más Dios que Dios y Mahoma, su enviado. El que se refugia en tí, el más perfecto Dios le libra de todo mal».

## FIESTA RELIGIOSA Y VELADA

En la iglesia parroquial de San Lázaro, se inaugurará mañana domingo la Asociación de la Doctrina Cristiana, bajo la protección de San José.

Con este motivo por la mañana a las ocho habrá misa de Comunión para las niñas, plática preparatoria y motetes cantados por las catequistas.

A las diez, expuesto S. D. M., se cantará la Misa «Davidica» de Perossi, predicando el M. I. Sr. D. Domingo Rodríguez Muñoz, dignidad de Tesorero de la S. I. C. Metropolitana de Valladolid.

Por la tarde a las cuatro, exposición, rosario, sermón, himno eucarístico por 400 voces de niñas, reserva y procesión.

El Ilmo. Sr. Obispo concede 50 días de indulgencia por asistir a cada uno de estos actos.

## LA VELADA

Tendrá lugar ésta a las siete de la tarde en el palacio de la Sacramental, dedicada por las niñas a los favorecedores de la Catequesis, con arreglo al programa siguiente:

Primera parte. «Cantos Infantiles», coro de 200 niñas.

«Jesús Catequista», poesía por la niña Carmen Arreal.

«La primera Comunión», poesía por la niña Basilia Fernández.

«¿A qué vino Dios al mundo? ¿Por qué quiso padecer? diálogo por las niñas Esperanza Dueñas y Teodora Merino.

«Una Orquesta» vocale, Orfeón.

«No tengo madre», poesía por la niña Juliana Calvo.

Segunda parte. Himno Catequístico, con acompañamiento de armonium. Coro de 200 niñas.

«Jesús en la Eucaristía», poesía por la niña Jesús Fernández.

«Las dos escuelas», por Carmen Arreal.

«Señor, que ves», diálogo por las niñas Ramona González y Visitación Estébanez.

«El adiós del recluta», Orfeón.

«El qué dirán», poesía por la niña Basilia Fernández.

«Una lección de Historia», monólogo por Amalia Santoyo.

«Coro de aceituneras», del maestro Chapi.

## Por telégrafo

### Primera conferencia

MADRID 18

### Vapor que naufraga

Dicen de Londres que la naufragado a cuatro millas de la costa el vapor *Geo* salvándose la tripulación.

### Amenaza comentada

Un despacho de Berlín, afirma que estando el emperador Guillermo desayunándose con el barón de Zom de Bulach secretario de Estado de Alsacia Lorena, y aludiendo a los muchos incidentes que se desarrollan en ambas regiones, le dijo:

«Si esto continúa, quebrantase vuestra constitución; hasta ahora me habéis conocido solo del lado bueno, pudiera ocurrir que me conociérais del malo».

Estas declaraciones del Kaiser están siendo muy comentadas.

### Huelga que se agrava

Noticias de Oviedo dan cuenta de que la Huelga de San Juan de Nieva se ha agravado, temiéndose que se extienda y sea secundada por los carreteros.

Los huelguistas han apedreado a los esquirols, hiriendo a uno gravemente.

La guardia civil ha practicado muchas detenciones.

### ¿Será verdad?

Comunican de Cabo de Finis-

terre que un vapor alemán ha alijado en la playa de Langosteira numerosos bultos que se supone contienen armas para los monárquicos portugueses, habiendo durado la descarga 52 horas.

Las cogidas de ayer

Ayer se lidiaron en la plaza de esta Corte ocho toros de Miura para Bombita, Pastor, Gallito y Gaona.

Vicente Pastor fué empujado por el primer toro y lanzado a gran altura, resultando con una herida de segundo grado en la parte interna del muslo derecho y comatosa en los vasos femorales.

Las heridas no tienen la importancia que en un principio se creyó.

Bombita resbaló cuando mataba el toro que correspondía a Pastor, lexionándose en un pié. Se le trasladó a la enfermería donde se le hizo la primera cura.

En la plaza de Orán fué cogido por el quinto toro el diestro Minuto sufriendo un tremendo porrazo en la cabeza.

CRÓNICA

LA EXTRAPOLÍTICA

Has de permitirme, lector, este y otros neologismos, primero, porque vienen a llenar un vacío, y además, porque, si tú no me los permites, de todas maneras me los permitiré yo solo.

Del mismo modo que existe la Política, se puede señalar en el mapa social la Circumpolítica—país poblado de ráposos—; la Infrapolítica—comarca habitada por reptiles—; y la Suprapolítica ó política colonial—territorio de cuervos y de buitres.

En todos ellos vive, sorteando los naturales riesgos, escaso número de hombres obligados a hacer una vida semejante a la de nuestros antepasados custerianos, rodeados de fieras.

Así, pues, a nadie extrañará la existencia de la «Extrapolítica», país bien delimitado y sorprendente, porque es una mezcla de Olimpo y de Limbo de los niños ya que en él viven, con los hombres más sabios, una porción de mentecatos.

«Yo no soy político.»

Es de advertir que yo en este caso no soy yo. Quiero decir que este «yo» que afirma su condición «política» no es el mío, sino un «yo» genérico, con cuya concreción viviente tropezamos a cada paso.

«Yo no soy político»—se oye decir frecuentemente, y casi siempre vibra en la voz de quien lo dice un tonillo de satisfacción. Parece que dentro le queda, como antitesis de la política, una afirmación de la propia dignidad, puesta a salvo de toda sospecha y de todo peligro. Dignidad de similar a menudo; realmente, vanidad, que se esponja con esta equivalencia fatimosa.

«Yo no necesito vivir de la política, de cerca ni de lejos.»

Esto es no conocer que hay políticos, aunque pocos, que, no sólo no viven, sino que materialmente decaen por la política; pero vienen a vivir espiritualmente de ella, porque su contextura ética no les deja presenciar impasibles la injusticia.

En muchos de los que se jactan se trata solamente de la rotunda afirmación de un hecho cuyas circunstancias escapan a su percepción. Dicen que no son políticos, del mismo modo que pudieran decir que no son pintores ó poetas; con tal sencillez y convencimiento que quien les oye queda perennado de que, efectivamente, no lo son y de que tampoco podrían serlo aunque quisieran.

Pero hay otra casta de extrapolíticos, constituida de almas de selección, espíritus puros, con pureza entrañable y no postiza, que no se arriesgan a franquear el cerco de repugnancia que de la actuación política les separa.

Luis de Terán recordaba, pocos días ha, en el Ateneo, una aguda frase benaventura, según la cual, el único bueno de cualquier partido político español es no ser otro partido. Verdad; mas ¿quién podría decirse lo mismo con justicia los españoles, no considerados en manada partidista, sino en estado nativo, que es, como quien dice, en estado salvaje?

«No es también lo único bueno de cada español, como unidad social, el no ser otro español?»

Porque todos nos dedicamos a desperdiciar malamente la fuerza que somos. Esa misma actitud de recogimiento en la torre de marfil es una defraudación, en el sentido menos malo de la palabra; pues, parafraseando a Guerra Junqueiro, podemos decir que «somos pobres y el marfil está caro».

La decadencia política, ó, si se prefiere la política de la decadencia, es debida a que el elejamiento de las conciencias limpias, de las mentes claras y de las voluntades firmes, ha hecho de aquélla algo ruin y cenagoso, patrimonio de todos los vividores y de muchos infelices que no sirven para más.

Recientemente ha hablado Bonifoux del desprecio que Zola sentía por los políticos, de quienes suponía que lo eran por no poder «ser» en ninguna otra esfera de la actividad. Está bien; pero Zola, que «fué» plenamente como novelista, no bajó al estadio político, sino que con su «Yo acuso», se arrojó de cabeza, para llegar más pronto, cuando creyó que la justicia necesitaba a todos los hombres de buena voluntad.

Y Anatole France, el escritor exquisito y señoril de «El jardín de Epicuro», «sumo sacerdote de la ironía», tampoco desdeñó mezclar su fina sonrisa y el revolver de sus manos abaciales al clamoreo de las muchumbres y al gesto airado de puños callosos que se crispaban.

Aquí mismo, entre nosotros, tuvimos a Pi y Margall. Nos lo recordaba Zozaya, mostrando en el pedestal de su estilo primoroso la figura egregia que todos admiramos. Aquel hombre, a un tiempo sereno y fulgurante, que llena con su vida medio siglo, aleación de las más altas y nobles cualidades, supo fundir de una manera insuperable las personalidades más diversas en la de un varón justo. Fué historiador, jurista, estadista, orador y escritor, todo con la ecuanimidad maravillosa de quien ha resuelto arrojar las deleznable pasiones humanas al crisol de los deberes, y es ducho en separar el metal de la ganga.

Tales ejemplos bastan a justificar algunas horas robadas al arte y a la ciencia puros, si es que esa pureza existe y ciencia y arte no son una fase más noble, por más sustantiva y permanente, de esta prosaica vida que todos pasamos gozando y sufriendo en vivión equitativo. Por eso lo probable es que el toque no esté en huir de la política, sino en transformarla.

Si lo que repugna a muchos espíritus delicados es una posible consecución de ambiciones de baja ley, nada puede impedir que vayan a la política a realizar su natural función de críticos, consejeros y guías. Una «Liga» de hombres de pensamiento y sensibilidad, que se incorporasen a la acción pública, según su tendencia respectiva: con el múnico compromiso—semejante a un voto olívico de pobreza—de no aceptar investiduras, representaciones ni cargos remunerados, realizaría una de las funciones sociales más viriles y más necesarias en esta «fúrida España». Podrían ser mentores, podrían ser fiscales, todo con inalterable autoridad. Verdad que eso cuesta sacrificios, dolores y a veces, hasta la reputación hecha ó por hacer.

Pero, en fin, los hombres son para las ocasiones, al revés de las mujeres, que han nacido para evitarlas.

MATIAS PEÑALBA.

MADRILEÑERÍAS

Viajes baratos

—¡Madri te quedas sin gente! —¡Ye, ye, Remigio! —En diciendo que lleguen Julio y Agosto, no es si que tó madriño

que no se baje al Cantábrico a la Ooncha.

—Tien dinero, y hacen bien en divertirse.

—¿U no lo tienen, que hay de esos que se dan postifa de lipin, y se nos vienen diciendo cosas la mar de admirables de la mar que nunca vieron.

—Muchas gracias si allá, en Pinto, dispusieron de un barreño y una esponja, que ya sabes que se estila cá moreno que se lava cuando llueve.

—Y viaje que está en proyecto de llegar a las Arenas, y que se quede en Pozuelo.

—¡Tontos! ¡Pues que viajen gratis; Yo me sé un porción de medios.

—¿Oualos, Manuel? Dime uno, que como el medio sea bueno, ¡de verano!

—Pues muy fácil.

Le pides a un Consejero billete, y hasta habrá primo que te dé para el impuesto.

Eso viste, y acredita que tienes conocimientos.

—¡Leñe!

—¿Qué?

—El medio no sirve.

—¡Anda Dios!

—Es que estoy huérmano de relaciones, y naide, que yo sepa, me hará un préstamo.

—¡Lástima, niñichi, que así viajen muchos! La Conaelo, esa chiquilla oscilante de la calle del Carnero, tié furor en cuanto llega el verano, y el tendero que es vindo y es compasivo....

—Eso ellas.

—Y un caballero con más humos que un chófer, se fué un año al Sardinero con un billete de pobre de soledad.

—¡Lo menos!

—Puedes creerlo Manuel, porque eso es el evangelio de San Marcos. Hasta hay quien se va en el vagón de freno, ó de gorra en la ambulancia.

—¡Dos veces de gorra!

—¡Eso!

U bien en el reservao

—¿De señoras?

—De... —Ya, entiendo.

—Cierran con una barrens, y si llaman los visjeteros, él no se apura, si acaso los que se apuran son ellos, y se van despnes.

—Es claro!

Haciendo tantos señeros sin abríles, pues se van.

—Sabes un porción de medios.

—Y aun hay mas. ¿Y los que visjen metidos bajo el asiento, donde van tranquilamente y casi siempre durmiendo?

—¡Bien! ¿Sabes lo que te digo?

—¿El qué?

—Que no veraneo.

Soy un pobre, pero honrado, ¿me entiendes?

—Si que te entiendo.

Si te ofendi....

—No, Manuel; pero si tuese tau fresco, ¿qu qué buscarlo en las playas?

Nada, que en Madri me quedo.

Que viajen como bien puedan, esas como la Conaelo, y los que piden favor ó los que piden dinero. Madri con mucha vergüenza.... ¡Y vaya calor, recuerno!

Raimundo Montero y Luna.

Teatro principal

Durante las próximas Pasesas de Pentecostés, actuará en nuestro coliseo la compañía cómica dramática que dirige el primer actor don Francisco Gómez Ferrer, y cuyo elenco es el siguiente por orden alfabético.

Actrices.—Bass, Clotilde; Díez, Manuela; Gómez Ferrer, Mercedes; Gran, Marte; Palarés, Matilde; Rodríguez, Adela; Vázquez de González, Josefina; Valero, Sara; Villamar, Sagrario.

Actores.—Adolfo, Benedicto; Enriquez, Manuel; Gómez Ferrer, Francisco; Infante, Abelardo; Molina, Manuel; Prieto, Enrique; Sánchez Rexaces, Ma-

riano; Santamaría, Manuel; Vázquez Palencia, Ventura; Zúñiga, Julio.

Apuntadores.—Francisco Durassel y Manuel Terán.

Gerente de la compañía.—Mariano Sánchez Rexaces.

Representante.—Manuel Enriquez.

Pintores escenografos.—Tomás Gayo y Adolfo Nieto.

Sastrería.—Enrique Serrano, de Madrid. Archivo y decorado propiedad de la compañía.

El abono para las diez funciones que se anuncian, es a diario, como sigue:

Palcos sin entradas 13'80 pesetas; butaca de patio, con entrada, 2'60; butaca de palco, 1ª fila, con entrada, 2'60; butaca de palco, 2ª fila, con entrada, 2'30; delantera de Galería, con entrada, 1'75.

En los anteriores precios están incluidos los impuestos de timbre y mendicidad.

El abono quedará abierto desde el día 21 al 24 del corriente, en la taquilla del Teatro, de diez a una y de tres a seis, pudiendo los señores abonados a la anterior temporada, recoger sus localidades los días 21 y 22.

El debut de la Compañía tendrá lugar el viernes 24, con la magnífica obra de Victoriano Sardón, Fedora, y en las nueve restantes funciones se representarán las obras siguientes:

Día 25.—«Jimmy Samsom», estreno de Alberti.

Día 26.—«La Divina Providencia», estreno, de Paso y Abati.

Día 27.—«La Casta» y «La Cenecrada», estrenos, de Palmero y Casafal.

Día 28.—«Fin de condena», estreno de Arradín.

Día 29.—«Canción de cana», de Martínez Sierra y «Cayó la cuna» parodia y estreno, de Giménez Posadas.

Día 30.—«Lo más hermoso», estreno, de El duende de la Colegiata.

Día 31.—«Malvaloca», estreno, de los hermanos Quintero.

Día 1.º de Junio.—«La Zagalá».

Día 2.—Beneficio de la señora Gómez Ferrer, «El pañuelo blanco» de Eusebio Blasco.

La Empresa podrá alterar las anteriores obras, si causas imprevistas así lo exigieran.

Aseguramos una buena temporada, dado el buen nombre de las actrices y actores que forman la Compañía, así como el que de las doce obras que se representarán, ocho son estreno, y se pondrán en escena con todo el decorado y vestuario que requieren para su mayor éxito.

Paradojas

Velocidad.

Siete señores senadores van a dictaminar sobre el proyecto de ley regulando la marcha de los automóviles. Los automóviles corren demasiado, y hemos advertido los graves peligros de tan insensata velocidad; debe ponerse coto a nuestra locura de movimiento.

Cuando se inventaron los primeros motores; nos entusiasmos: «¡Es admirable llegar en cinco horas, cuando antes necesitábamos diez!» Y en seguida nos preocupamos de perfeccionar el invento. Combinamos carreras, circuitos, y ofrecimos premios considerables para los que batieran el record. Lo mismo ocurre hoy con los aeroplanos; proclamamos héroes a los que vuelan más velozmente. Estamos en el primer período; el período de la locura; exigimos de los aeroplanos, como exigimos de las ferrocarriles, de los buques y de los autos más, más y más velocidad. Creemos que el que llega primero llega dos veces y lógica nuestra creencia; pues para llegar el último el medio más seguro es, casi siempre ir, a pié.

Para llegar los primeros inventamos todo esto, y estimulamos a los inventores más, más y más. Los inventores nos creen de buena fé; perfeccionan sus aparatos; dan muestras de admirable ingenio y habilidad; sus auxiliares los maquinistas, chófers, etc., intrépidamente se sacrifican. Y nosotros atentamos su locura, su temeridad. Al más loco y temerario le damos el mejor premio; le aclamamos, le declaramos héroe. ¡Por fin; ya está; se ha batido el record! Y solo entonces compren-

demos nuestro error, nuestra imprudencia.

Un 120 HP. es peligroso; correr a cien kilómetros por hora es grave, es fatal. El hombre es un niño incapaz de servirse de ciertos juguetes. En casa de niños no entran cochillos con punta y bien afilados. Comprendemos tarde nuestra insensatez al fomentar el invento. Y reaccionamos.

Esos siete senadores nos dirán como debemos hacerlo para evitar por la fuerza esas velocidades estúpidas que exigimos un día del automóvil. Si no las hubiéramos podido alcanzar, nos hubiéramos avergonzado de nosotros mismos. Una vez alcanzadas, las declaramos inútiles y perjudiciales. ¿Quién no recuerda la fiebre con que existíamos a la semana automovilista, y con que aclamamos, frenéticos al vencedor, al ganador de la Copa simbólica? En estas fiestas, se contemplaba el alma de los sportmens, y entraba en nuestro espíritu la fiebre fatal.

Y así, los automovilistas que corren locos por caminos y calles son más lógicos que nosotros. ¿No nos extasiamos ante un 120-HP? ¿No es una victoria de la ciencia y de la industria? Pasa para correr a cien kilómetros ó más sirve aquél. Y si no ha de servir para correr así, no valía la pena de inventarlo.

Los senadores dichos y nosotros—reconociendo nuestro error—razonaremos con menos lógica pero, aunque tarde, con más sensatez. No; no es posible permitir esas velocidades, en la ciudad por lo menos.

¿Pero cómo impedir que vuele un aparato, construido para volar? ¿A que no se atreven, esos senadores a proponer la única ley que sería eficaz?

—Artículo único: Queda prohibida la entrada y circulación por las ciudades de todo auto capaz de desarrollar más de 20 kilómetros de velocidad.

¡Pero eso sería reaccionario!

MAX

Por telégrafo

Segunda conferencia

MADRID 18

Horrible tormenta

A las tres y media de esta madrugada se desencadenó sobre esta Corte una horrible tormenta acompañada de un chaparrón inmenso y fuerte granizada.

Al apuntar el día cesó la tormenta, que causó grandes desperfectos en los edificios.

Las pérdidas en los pueblos limítrofes a esta Corte son de gran consideración.

Desaliento en los moros.—Aconsejando la paz.

Las últimas noticias que se reciben de Melilla dicen que continúa la tranquilidad.

En el campo enemigo cunde el desaliento y la desmoralización con motivo de la muerte de El Mizzián.

Todos los moros, incluso los que vienen a la plaza, revelan el dolor que les ha producido la muerte del jefe de la harka.

El Hach Amán parece que está inclinado a la concordia y aconseja a los moros la paz.

Asegúrase que una junta de notables ha designado para sustituto de El Mizzián a un moro de Beniurraguel que es Sidi dos veces y goza de gran prestigio entre los harqueños.

En el cementerio de Yadumen, se ha verificado el entierro de los cabos de las fuerzas regulares Paya, Elicacon y López, a cuyo acto asistieron los jefes y oficiales y una sección de Artillería.

Se ha sepultado solemnemente al Mizzián en el cementerio donde reposan sus antepasados.

Han llegado a la plaza, ocho moros que hizo prisioneros la columna del general Navarro en Ulad-Ganen. Al desembarcar unas reses en el

muelle de Becerra se escapó una vaca, hiriendo a un niño. La policía consiguió matarla a tiros. El Capitán general señor Aldave ha visitado los hospitales...

los puestos de Alar y Herrera no será difícil hayan conseguido copiarlos. Merece plácemes la actividad desplegada por los números de este puesto...

REGISTRO CIVIL En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy: Nacimientos. — Pascuala González Pastor...

SOMBREROS DE SEÑORA Se encuentra en Palencia, exponiendo los modelos de verano en el Hotel Samaria, el representante de la famosa casa, Luque, de Madrid.

Nava del Rey.—Entraron 400 fanegas de trigo y ofrecen en partidas 1.500 a 42, habiéndose vendido 400 a 40. De vino blanco vendiéronse 2.000 cántaros a 20 reales uno.

EN LA AUDIENCIA

Ha sido libremente absuelto con todos los pronunciamientos favorables, el procesado en el juzgado de esta capital por el supuesto delito de hurto José Gutiérrez Pérez...

El próximo lunes empezarán a celebrarse los juicios por Jurados del actual cuatrimestre con el de la causa formada en el Juzgado de Oervers, por el delito de robo, contra Angel Campo Calvo.

Tómbola de caridad

Lista de los objetos remitidos a la Junta de Protección a la infancia y represión de la mendicidad. Excmo. Sr. D. Abilio Calderón, un centro de mesa de plata; D. Ignacio Martínez de Azcoitia, dos figuras; don Aniano Masa, un servicio de plata; don Benito Alonso, dos gallineros; D. Nicolás de Lomas, dos figuras y seis boquillas; D. Gaspara Felisa Acitores, un termómetro; D.ª Petra Blanco, viuda de Esteban Jusu, un elefante y una muñeca; D. José Garrán, una docena de abanicos; D. Olegario Fernández y señores, dos jarrones y las niñas Solita y Anita Monedero, un joyero.

LA BANDERA DEL "ESPAÑA"

Table with columns for names and amounts. Total: 33 50

De la Provincia

AGUILAR DE CAMPO

Persiguiendo a los ladrones El comandante de este puesto de la Guardia civil, tenía noticias telegráficas del jefe de línea de Reinoso, participándole, que dos sujetos que venían con dirección a éste, eran autores de un robo realizado en la provincia de Santander...

Teatro principal

La compañía Rodríguez Beas que mañana actuará por única vez en nuestro coliseo, celebrará una función con escogido programa dedicado a los señores Coronel, Jefes y Oficiales del regimiento de Talavera que guarnece esta plaza. Se estrenará la preciosa comedia en tres actos y en prosa, del malogrado autor don Eusebio Blasco, titulada El Angelus, y la graciosa humorada en un acto y en prosa, de los celebrados hermanos Quintero, El nuevo servidor. La función empezará a las nueve en punto.

NOTICIAS

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para pasado mañana los siguientes libramientos: D. Dimas Monga 125'46; D. Erasmo Rodríguez 2'93; D. Rafael Peña 54'11; D. Julián Blas 40'98; D. Segundo García 9'81; D. Isaac Frechoso 5'43; don Francisco Pérez 227'4; D. Gabriel Cabeza 798'45; D. Lauretino Castaño 331'96; D. Ramón Ruiz, 105'62; D. Plácido Maistera 821'98; D. Teófilo Alvarez 1.500.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará la Banda municipal de música, en el paseo del Salón, mañana a las cinco y media de la tarde. «Santa Cecilia», pasodoble, Roig. «El buen burgués», polka, Perés. «Esperanza», mazurka, Ujizar. «Lohengrin», fantasía, Wagner. «Soiré d'été», valse, Waldteuffel. «Aires asturianos», pasodoble, González.

La guardia civil de Saldaña ha denunciado a varios vecinos de aquella villa por infringir la vigente ley de caza. Y la de Antigüedad a otros por apacentar sus ganados en fincas particulares sin tener autorización para ello. El mitin agrario que para el día de San Isidro estaba anunciado en Renedo de Vaidavia ha sido aplazado hasta el 2 de Junio próximo, debido a que no pueden concurrir los propagandistas forasteros por tener que ir a Madrid con motivo de la Asamblea agraria.

Mañana quedará abierta para el despacho al público desde la una de la tarde hasta las nueve y media de la noche, la farmacia del Sr. Nieto, establecida en la calle Mayor pral., número 200, a quien corresponde el turno de guardia.

Al dar cuenta en nuestro número de ayer del accidente automovilista ocurrido en la tarde del jueves, decíamos que los jóvenes que ocupaban el auto se dirigían a Villamuriel, no siendo esto exacto, toda vez que lo hacían a Venta de Baños.

El Vicepresidente de la Comisión provincial, nuestro querido amigo don Jesús Fernández Loman, nos participa hoy en atenta comunicación haberse hecho cargo de aquella Vicepresidencia, con cuyo motivo nos ofrece su eficaz cooperación en los servicios que son privativos de dicho organismo. Agradecemos al Sr. Fernández Loman sus ofrecimientos y cuenta con estas columnas para todo lo que redunde en beneficio de la provincia.

Se encuentra en esta capital nuestro cariñoso amigo D. José Sans del Corral.

Doctores Alvarado y Alvarez Oculistas

Consulta diaria de 11 a una. Barrio nuevo, 9. LAS FLORES es mejor adorno de la casa. Todos pueden cultivarlas adquiriendo los paquetitos de semillas que con la flor litografiada en todos sus colores vende la Droguería LA VIOLETTE, Mayor, 52 y 54.

Dinero

Con hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas de 6 a 7 por 100 anual por 4 a 6 años.

Casas

Se venden 28 en diferentes calles de esta ciudad, a plazos y al contado del valer de 2.500 a 80.000 pesetas. Se admiten cambios.

León Garraehón

Mayor principal 93. Producto de los bosques «Loción Eivilo» lo mejor para el pelo 3 pesetas fresco. Al por mayor y menor. Vinda de Escudero y compañía S. en C. Mayor, 132.

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Palencia

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en PALENCIA, los días 20 y 21 del actual mes de Mayo, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el CENTRAL HOTEL, y en CARRIÓN DE LOS CONDES la tarde del día 22 y todo el día 23 en la FONDA DE TIRSO GANDULAY, para su oeb padeczan hernias (quebraduras) desviaciones del espinazo, coxa gias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalgias de los adolescentes ó pié plano doloroso, abultamientos de vientre, descenso de la matriz, etc., que de seen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuanto otros se conocen y procanauo como el único científico por todos las eminencias médicas. Con su sistema se curan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean. No admite encargo de aparato alguno en la presentación personal del paciente. En Madrid en su Gabinete Ortopédico Carrera de San Jerónimo, núm. 37 principal.



D. FERMIN GUERRERO, en Palencia

Médico herniólogo de Madrid (los días 22 y 23 de Mayo, Hotel Samaria) CURACION VERDAD DE LAS HERNIAS por moderado procedimiento externo, radium medical contenido. Tratamiento presentado en esta población por el reputado Médico especialista don F. Guerrero, Médico-Director del Gabinete Clínico Hispano Americano de Ortopedia de Madrid. Recibirá los enfermos de ONCE a UNA y de CUATRO a CINCO.

CHICO

Se necesita para recados, Hotel Samaria.

MAQUINAS PARA ESCRIBIR



NUEVO MODELO ESCRITURA VISIBLE SIN CINTA

No pierde la alineación. No desaparece lo escrito como en las máquinas de cinta. Se venden al contado y a plazos y a cambian por usadas de cualquier marca. Entre otras casas que la han adquirido en esta capital, figurada la de ALONSO HIJOS, donde puede verse funcionar.

Boletín Religioso

Domingo.—San Pedro de Dueñas, mártir, San Pedro Celestino, Santa Ciriaca y Santa Audenciana. En la Compañía son los ejercicios mensuales de la V. O. T. del Carmen: a las siete de la mañana hay Comunión y a las cinco de la tarde Exposición, Rosario y pática. En San Pablo a las siete de la mañana, Misa de Comunión general para todos los terciarios y Asociación Josefina. Por la tarde a las seis y media, exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Letanía cantada, sermón por el E. P. Vicente Zeña y procesión del Santísimo. En las Siervas de Maria está expuesto S. D. M. desde las tres hasta las cinco que se rezará la Estación y el Santo Rosario, haciéndose a continuación la Reserva. En San Lázaro se inaugura en este día la Asociación de la Doctrina Cristiana bajo la protección de San José con los datos que publicamos por separado. Lunes.—San Bernardino de Sena y San Anastasio. En la S. I. Catedral hay dos Misas cantadas. Corte de honor a la Santísima Virgen del Pilar. En San Francisco se celebra en este día el aniversario de la Coronación canónica de Nuestra Señora del Pilar. A las siete y media de la mañana, Misa de Comunión general de todas sus asociadas, empezando desde dicha hora los turnos de vela, que terminaran poco antes de la función de la tarde. A las siete y cuarto de la tarde, exposición de S. D. M., rezándose la Estación, Rosario y preces a la Santísima Virgen, predicando el sermón el E. P. Soto, de la Compañía de Jesús, terminando con la Reserva y el himno a Nuestra Señora del Pilar.

MERCADOS

Palencia, 18.—El día de ayer transcurrió sin novedad en la atmósfera, la cual se vio solo con algunas neves; pero la temperatura fué muy buena. Los sembrados están bastante resentidos por los últimos temporales de vientos y calores excesivos. De tierra de Campos hay malas noticias, pues la cosecha presenta mal aspecto. Los viñedos, en muchos sitios, han sufrido grandes quebrantos. Los cereales continúan cotizándose sin visible alteración, y como sigue: Trigo a 39'00 reales fanega, centeno a 3.; cebada a 24'50 y avena a 16. Valladolid, 17.—Sigue siendo floja la tendencia del trigo y las ofertas de la plaza se hacen a 41'50 reales y de Rioseco a 40'50. La entrada por el Canal fué de 400 fanegas pagadas a 40'50 y por el Arco 100 a 41. Por el centeno se pretende aquí a 34 y en Peñafiel a 31'50. Rioseco, 17.—Entrada corta y se paga el trigo a 39 reales 94 libras. Las ofertas en partidas se hacen a 40'50. Tiempo bueno.

Por telégrafo

MADRID 18

Habla Canalejas El jefe del Gobierno, que como de costumbre nos ha recibido, ha dicho que de la conversación entre los Embajadores de Francia e Inglaterra, nada sabe. Cree que hoy habrá sesión en el Congreso, y que se dedicará por completo al asunto de la división de las Canarias.

Llegada de Marconi

Mañana llegará a esta Corte el célebre inventor Sr. Marconi, en cuyo honor se celebrarán varias fiestas.

Los mutualistas

Estos han celebrado una fiesta a la que han asistido la familia real y los infantitos. Los niños del batallón infantil desfilaron en columna de honor ante las reales personas.

Pepito Canalejas regaló al príncipe de Asturias el pendón de Castilla del batallón infantil.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch.

Huelga de albañiles

En Zaragoza los patronos albañiles han cumplido el acuerdo que habían tomado de despedir a la quinta parte de sus obreros. Estos circulan tranquilamente por las calles, reinando un completísimo orden.

Créese que al final de las fiestas se generalizará la huelga.

Los trenes llegan atestados de peregrinos.

Que no vuelva Maura

En la Casa del Pueblo de Sevilla se ha celebrado un mitin radical para protestar contra la vuelta al Poder de Maura y Cierva. Ha telegrafiadose al señor Lerroux adhiriéndose a su política.

Certamen aplazado

También dicen de Sevilla que el comité de la Exposición ha acordado el aplazamiento del Certamen hasta 1916.

Los liberales

El Heraldo Sevillano se ha adherido a la política de los liberales disidentes que no quieren la jefatura del Sr. Rodríguez de la Borbolla.

Advertisement for Peptonato de Hierro Robiny. Text: No fatiga el Estómago, No ennegrece los Dientes, No restringe nunca. Este Ferruginoso es enteramente asimilable. CURA: ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD. Venta al por Mayor: 13, Rue de Polisy, PARIS. DEPOTARIO: BASCANS y SALINAS, 111, Claris, BARCELONA. ALONSO E HIJOS.—Mayor pral., 71

# EMULSION FUENTES.

Acete de hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal y de sodio.  
Es la preferida á todas las conocidas por sus excelentes propiedades y por venderse siempre recién preparada.  
Precio: 2 y 3,50 ptas. frasco. Farmacia del DR. FUENTES

## TEMPORADA DE VERANO

!! SEÑORAS !!

EL PRECIO FIJO.-Comercio de Tejidos, Paños y Novedades de

### ••••• EUTIQUIO ARNILLAS •••••

acaba de recibir un inmenso surtido en Sederia y Laneria, color y negro, vengalinas, cenefa, gran moda para vestidos, abrigos seda, modelos de París, faldas barro, seda y satín, sombrillas y abanicos.

Preciosos modelos en corsés rectos, gran novedad; gran surtido en mantillas y velos tul, mantos y velos vuelo y grenadina para luto, colchas seda, brocato y piqué, Estores y visillos.

Preciosa colección en alfombras y tapetes yute, paño y terciopelo. Especialidad en sedas y armures negras para novia y otra infinidad de artículos propios para señora.

➔ No dejen de visitar esta casa. ➔

que es hoy la que más barato vende y la que más novedades presenta.

Mayor pral., 61 • EUTIQUIO ARNILLAS • PALENCIA

## EMULSION PRADA

de

Acete de Ricino

Los niños la toman como si fuera leche; los adultos no notan el acete. Combate el estreñimiento y enfermedades consecutivas de éste.

Depósito en Palencia, Farmacia de Fuentes.

PRECIO, 1,50 PESETAS

# EGMAR



# UNICA IRROMPIBLE

De venta en todas las centrales y buenos establecimientos de electricidad  
A. E. G. THOMSON HOUSTON IBÉRICA, S. A. MADRID

La Lámpara "Egmar,, se vende en  
LA ELECTRICISTA PALENTINA

Mayor pral., 53

FERNANDO GALINDO

**AVISO**  
La casa de viajeros, de Esteban Pesquera, se ha trasladado á la calle de Zapata, núm. 2.

PARA LAS SEÑORAS  
 gran fantasía y novedad  
 Estuches de papel y tarjetas de visita  
 Alonso Hijos. - Mayor principal, 71.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

## Garage Central de Guillermo del Pozo

[MAYOR PRINCIPAL, 244 AL 254.—PALENCIA.

Venta y alquileres de Automóviles, Bicicletas, Tandem y Tripletas. Accesorios y piezas de recambio de todas clases.

GRAN TALLER DE REPARACIONES

Bulcanizado y esmaltado á fuego.  
Gasolinas y aceites para toda clase de máquinas.  
Pneumáticos «Dunlop» y otros. Carga de acumuladores, Foso.  
Garaje capaz para 50 automóviles.  
Automóviles de 3.000 ptas. en adelante, y bicicletas de 75 ptas. en adelante.  
Representante exclusivo para Asturias y esta provincia de las tan acreditadas marcas «LION PEUGEOT», que ha ganado los primeros premios en cuantas carreras tomaron parte en el 1907, 1908, 1909 y 1910.

No confundirla con la marca Peugeot.  
En esta provincia y la capital, tres partes de los automóviles que hay en «LION PEUGEOT» y en proporción en el mundo entero, coches por cada cien cardan al mismo precio.

Representante exclusivo para Asturias y esta provincia de la acreditada marca en «Moto-cicletas y Bicicletas «PEUGEOT».

Tengo la representación de las mejores marcas de automóviles y bicicletas no es posible detallar marcas ni quienes han adquirido coches por ser un número tan crecido.

Máquinas de coser, bordar y hacer géneros de punto, de las tan renombradas marcas GRITZNER, SEIDEL y NAUMANN, y WERTHEIM, á 2,50 pesetas semanales. Enseñanza á bordar gratis.

Reparaciones, piezas y agujas en cuantos sistemas existen.  
Esta casa puede competir con todas de su clase por comprar directamente en fábricas y en grande escala.

La primera fundada en Palencia.

Exportación á toda España.

## Fernando Galindo González

Mayor principal, 53.—PALENCIA

INSTALACIONES DE CENTRALES ELÉCTRICAS

Cristalería fina de Bohemia.—Aparatos de metal últimas novedades

[Aparatos de fantasía.—Telefonía.—Timbas eléctricos y pilas.

Contadores de Electricidad

Contadores de agua

Accesorios en general

de instalación eléctrica

Lamparas de Gas Acetileno

Reparaciones de máquinas eléctricas, transformadores, etc.

Stock de neumáticos.—Continental.—Accesorios para automóviles

Gramófonos y discos de las marcas más acreditadas

## LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios

á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por B. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

	PESETAS
Capital social	{ Suscrito. . . . . 5.000.000
	{ Desembolsado . . . . . 1.500.000
Reservas.	{ Estatutaria. . . . . 1.000.000
	{ Técnicas y de garantía . . . . . 1.162.966
Primas anuales del último ejercicio.	. . . . . 2.418.578
Siniestros satisfechos.	. . . . . 14.015.388

Domicilio social:

Barcelona; Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 16 de Marzo de 1911

Representante en PALENCIA: D. Lucio González E. de Medina

Corredor de Comercio Colegiado.—Carnicerías, 14, pral.

## JUVENIA

El terror de los relojes



!!Ahi está el „JUVENIA“!!

Mayor pral., 70.—PALENCIA